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 چیست؟ وزنی اختیارات و زبانی اختیارات ( تفاوت1

 آنکهبی د؛ـکن استفاده آن از وزن ضرورت به تا ازدـسمی فراهم اعرـش برای تلفّظ در تسهیلاتی و هاقابلیت زبانی، اتارـاختی  

  را آنها زبانانفارسی گوش که تغییراتی است، وزن در وچکـک تغییراتی امکان یـوزن اتارـاختی اـامّ ودـش وزن در تغییر موجب

 .شماردنمی عیب

 است؟ نوع اختیار از کدام این است؟ برابر)ـ(  «کش»کلمۀ  با مصراع در کجای( ∪)ـ  «کشت»و ( ∪) «که»های ( واژه2

 نشان )ــ( لامتـع با و دـآیمی ابـحس به بلند همواره (کشیده چه باشد، کوتاه چه) هاراعـمص پایانی ایـهج ا،ـهج پایان در  

 .است وزنی اختیارات و جزو شودمی داده

 :کنید تعیین را وزنی اختیارات زیر، ابیات هجایی تقطیع از پس (3

 )شهریار(مگذر  ما از و بگذر علی که     در زد مولا دامن در الف( دست

 

 

 
 

  دو هجای  بینید کهدر رکن اول مصراع، می [ ـ ـ ∪ ∪ فعلاتن ] به جای [ ـ ـ ∪ ـ فاعلاتن ] وزنی آوردندر این بیت علاوه بر اختیار 

 ماقبل آخر دارای اختیار وزنی ابـدال است؛ یعنی اگر هجای )زدَ( در مصراع اول را به دو هجای کوتاه تبدیل کنیم، وزن دو مصراع 

 شود.یکسان می

 )حافظ( بکند داـخ دّعیـم نکند اگر رحم که      دار خوش دل و کار انداز خود خدای با توب( 

 

 

 

 
 

 :اختیارات وزنی به کار رفته در این بیت عبارتند از 

 (پایانی رکن در کوتاه هجـای دو برابر در بلند هجای یک آوردن) اول مصرع پایانی رکن در دالـاب( 1

 .بلند بودن هجای پایانی مصراع اول ]اگرچه کشیده است[( 2

 عبدالرزاّق( الدّین)جمال برد سخندان مرد بدان من از سخن یک     برد شروان شهر به من پیغام که کیستپ( 

 

 

 
 
 

 

  است؛ آمده« مفتعلن»به جای « مفـاعلن» است اما در رکنِ سومِ مصراعِ اول« مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»شعر فوق بر وزن 

 است.بهره برده قلب وزنی اختیاراز  9 و 8 هجاهای یعنی، شاعر در
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 )حافظ( بس را ما جان مونس آن صحبت دولت      طلبیم زیادت که حاجت چه ماست با یارت( 

 

 

 

 
 

 :اختیارات وزنی به کار رفته در این بیت عبارتند از 

 .استآورده فـاعـلاتن، شـاعـر فعـلاتندر این بیت، طبق اختیـارات وزنی به جای اولین ( 1

 است که طبق قاعدۀ ابـدال ( آورده13 یک هجای بلند )هجای مصراع اول، در مصراع دوم  14و  13اه جای دو هجای کوت هب( 2 

 از اختیارات شاعری است.       

 معادل یک هجای بلند است. اول )بیم( نیز که کشیده است، طبق اختیارات وزنیپایانی مصراع  ( هجای3

 )جامی( پشت به بردهمی خار پشتۀ     درشت دلق با پیری خارکشْث( 

 

 

 

 
 :اختیارات وزنی به کار رفته در این بیت عبارتند از 

 .استآورده فـاعـلاتن، شـاعـر فعـلاتندر این بیت، طبق اختیـارات وزنی به جای اولین ( 1

 . شـاعر طبـق این اختیـار در مصراع اول (وتاهـک هجـای دو برابر در بلند ایـهج یک آوردن) اول رعـمص دوم رکن در دالـاب( 2

 آن  اولاما مصراع  سروده شده« لنفاعلاتن فعلاتن فع»بر وزن  بالاعر ـشاست. به بیان بهتر )مفعولن( را به جای )فـعلاتن( آورده

 است.شده [ تبدیل ـ ـ ـولن ـمفع ] [ بهـ ـ ∪ ∪ فـعلاتن ] است؛ یعنیآمده« مفعولن فعلنفاعلاتن »به صورت 

 هستند.معادل یک هجای بلند  ،طبق اختیارات وزنیپایانی هر دو مصراع کشیده است که  ( هجای3

 
 

 )مولوی( خبران؟بی با ویمـگ رـخب چه      کو؟ محرم جهان، به گویم که باج( 

 

 

 

 

 
 

 دوم مصرع پنجم هجایو  اول مصرع پایانی در رکن دالـاب وزنی اختیار.  
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 )خاقانی( بگشایید گرشعوذه لکـف این چنبر      چنانک برآرید ناله من دل ایـوف بهچ( 

 

 

 

 

 :اختیارات وزنی به کار رفته در این بیت عبارتند از 

 .استآورده فـاعـلاتن، شـاعـر فعـلاتندر این بیت، طبق اختیـارات وزنی به جای اولین ( 1

 است که طبق قاعدۀ ابـدال ( آورده13 یک هجای بلند )هجای مصراع اول، در مصراع دوم  14و  13اه ه جای دو هجای کوتب( 2 

 از اختیارات شاعری است.       

 هستند.معادل یک هجای بلند  ،طبق اختیارات وزنیپایانی هر دو مصراع کشیده است که  ( هجای3

 .نمایید مشخص دارد، وجود آنها در شاعری اختیارات اگر و بیابید را زیر ابیـات وزن (4

 پور(امین )قیصر شکست گلو در ما دل بهانۀ تنها    کندنمی سرودن هوای دلم دیگر الف(

 

 

 
 

 

  در مصراع دوم )یِ( بر خلاف معادلش در مصراع اول )وا( کوتاه است اما طبق اختیار زبانی )بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه(  6هجای 
               اهای ـود. به این ترتیب هجـشی بلند محسوب میـار وزنـاهای پایانی مصراع دوم )کَست( هم طبق اختیـود. هجـشظ میـبلند تلف

 آید.شوند و وزن شعر به دست میفوق همانند میدو مصراع 

 کدکنی( )شفیعی رویمی زبانه همچو دلم آتش سر بر            تو و سلام دهمتیم خود اشک زبان به من ب(

 

 

 
 

 

 در مصراع دوم )شِ( بر خلاف معادلش 6آید. هجای هجای پایانی مصراع اول کوتاه است که طبق اختیار وزنی بلند به حساب می   

 شود.مصراع اول )اَشـ( کوتاه است اما طبق اختیار زبانی )بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه( بلند تلفظ میدر 

 محمودی( )سهیل خواستمی چنینمان کاین کسی باد شکسته      شماست شهر هایشیشه از ترشکسته دلم پ(
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 :اختیارات شاعری به کار رفته در این بیت عبارتند از 

 )اختیار وزنـی( مصراع دوم. ( ابـدال: آوردن یک هجای بلند در برابر دو هجـای کوتاه در رکن پایانی1

 )اختیار زبانی( مصراع دوم. 8اول و هجای  مصراع 7( حذف همزه در هجای 2

 هستند.[ )اختیار وزنـی(.کشیده ( بلند بودن هجای پایانی هر دو مصراع ]اگرچه 3

 آید.شوند و وزن شعر به دست میـ به این ترتیب هجاهای دو مصراع بالا یکسان می
 

 آذرخشی( )رعدی نتوان گفتن و دیدن توان راز آن من که      نهان است رازی چه تو نگاه به ندانم من ت(
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 :اختیارات شاعری به کار رفته در این بیت عبارتند از 

 است.آورده لاتنـاعـف، در مصراع اول لاتنـفعشاعر طبق اختیـارات وزنی به جای اولین  (1

 آید.کردن کسرۀ اضافه، بلند به حساب می بلند تلفظهجای هشتم مصراع اول، طبق اختیار زبانیِ ( 2

  .استاز اختیار زبانی حذف همزه استفاده کرده مصراع دوم، 3اول و هجای مصراع 13شاعر در هجای  (3

 آید.شوند و وزن شعر به دست میـ به این ترتیب هجاهای دو مصراع بالا یکسان می
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